

抗疫新局呼唤全球科技合作

新冠疫情近来在世界范围持续蔓延，全球确诊病例急速增加，但特效药尚未问世，疫苗应用尚需时日……日趋严峻的形势更加凸显公共卫生领域加强国际科技合作的紧迫性。

历史经验一次次证明，在人类面临公共卫生重大挑战的关键时刻，没有哪一个国家可以独善其身，深化国际科技合作是各国抗疫的必然选择，构建人类卫生健康共同体将有助于人类战胜疫情。

团结互助，编织抗疫创新网络

世界卫生组织总干事谭德塞在6月底向全球发出呼吁：疫苗、诊断工具和治疗方法极为重要，但要真正发挥效用，还必须有另一个基本要素：团结互助。

目前，世卫组织已启动“获得抗击新冠肺炎工具加速器”国际合作倡议，以加速新冠疫苗、诊断和治疗工具的研发、生产和公平分配。全球知名慈善基金会英国惠康基金会总监杰里米·法勒在一份声明中说，各国通过世卫组织这个倡议加强合作，才有更大机会确保其人民获得合适的治疗药物和疫苗。

他说：“对每个国家来说，只有紧密合作才能避免第二波疫情出现，避免未来数年出现大量可预防疾病死亡以及经济困难。哪一个国家被抛下都会损害整个抗疫进程。”

应对全球新冠疫情重大挑战，让全球科技创新的网络编织得更加紧密，也将各国民众紧紧连在一起。

在俄罗斯，莫斯科新冠定点收治医院科姆纳尔卡医院使用的疗法编目基于中国同行治疗经验；在哈萨克斯坦努尔苏丹、阿拉木图，由中国华大基因公司承建的两座气膜版“火眼”核酸实验室已平稳运营；在巴西疫情最严重的圣保罗地区，英国的疫苗三期临床试验已启动；在南非，英国牛津大学詹纳研究所研制的新冠疫苗临床试验正在开展。

“过去数月，多国政府、业界以及慈善组织为这类科研提供了前所未有的支持，全球合作也达到前所未有的水平。”法勒说。

合作研发，确保疫苗公平可及

与以往疫苗研发相比，新冠疫苗研发的各环节都行驶在“快车道”，但疫苗研发不是国别竞赛，国际合作对于人类最终战胜新冠病毒、遏制疫情至关重要。

正如英国帝国理工学院免疫学教授奥尔特曼所说，冷静评估各种候选疫苗的优势和弱项，就有可能找到最佳方案，而要达成这一目标，需尽最大努力开展国际合作。

美国加利福尼亚大学圣迭戈分校传染病系主任罗伯特·斯库利告诉新华社记者，同一科研机构不大可能在多个平台都研发出最有效的疫苗，因此跨国、跨公司合作以及科研机构之间的协同合作，对于验证不同疫苗在临床试验中激发人体免疫的效果非常关键。

流行病防范创新联盟(CEPI)正在资助全球多个新冠疫苗研发项目。CEPI首席执行官理查德·哈切特日前表示，开发新冠疫苗有三个目标——速度、规模和可及性：要尽快地开发疫苗；疫苗成功研发出来后面对全球需求，要加大生产规模；全球不论是富裕国家、中等收入国家还是贫穷国家都能用上疫苗。

西班牙药品和医疗产品管理局人用药物部门主任塞萨尔·埃尔南德斯在接受新华社北京7月13日电

美国高校群起反对留学生签证新规

新华社华盛顿7月12日电(记者徐剑梅、邓仙来、孙丁)美国波士顿联邦地区法院定于当地时间14日开庭审理哈佛大学和麻省理工学院针对美国联邦政府留学生签证新规提起的诉讼案。连日来，美国各地高校和高等教育团体纷纷加入两校提起的诉讼或自行提起诉讼。许多美国高校和高等教育团体用“最糟糕的政策制定”“残酷和不计后果”“极大的误导”等来形容美国政府出台的留学生签证新规。

为施压大学重启校园，美国国土安全部下属入境和海关执法局6日发布通告说，如果留学生在2020年秋季学期仅上网课，将无法取得赴美签证或维持当前签证。

哈佛大学和麻省理工学院随即于8日提起诉讼，请求联邦法院叫停这一留学生签证新规，认为新规无正当理由、未经公众评议且考虑不周，违反了美国联邦《行政程序法》。

哈佛大学和麻省理工学院在诉状中说，正常情况下，国际学生须到校上课。但美国政府今年3月明确表示，新冠疫情致使美国进入“国家紧急状态”，国际学生可以在线学习；“紧急状态存续期间”施行相关签证豁免政策。美国高校均据此规定安排秋季学期课程。目前，“国家紧急状态”并未结束，美国政府突然取消现行规定是“武断、任性和滥用自由裁量权”。

伊利诺伊理工学院院长克朗布在声明中说：“我对(美国)政府采取这一举措的时机、动机和实质内容深感担忧。”三一大学校长安德森表示，签证新规不明智且危险，必须予以废除。

美国约翰斯·霍普金斯大学10日也向华盛顿哥伦比亚特区联邦地区法院提起诉讼，要求禁止实施新规，理由是其违反《行政程序法》以及美国宪法中关于保护大学学术自由的规定。

美国入境和海关执法局网站6日发布留学生签证新规后，7日在常见问题解答中针对新规做了进一步说明。按照说明，持F和M签证的国际学生如果身在美国境外，可以只上网课，其签证保持有效状态。但新规总体内容并无改变。在此情况下，身在美国境内的国际学生要么不顾感染风险返校上课，要么因全部选择网课或学校全网教学面临签证失效的风险。

尽管美国疫情持续加重，美国总统特朗普在推动各州重启经济同时仍不断要求重启校园。10日他在社交媒体上说，网络教学比校园教学效果差很多，美国高校必须在秋季重启，否则可能失去联邦经费。

“拆桥”是在断自己的路



人文交流一直是国家间加强沟通、增进理解的重要桥梁，美国当下却有不少让人诧异的“拆桥之举”。

一段时间以来，美国口头上表示“欢迎中国学生赴美留学”，行动上却不断为中美人文交流制造障碍。从以“莫须有”罪名出台措施限制中国留学人员赴美签证，到多次无故盘查滋扰甚至非法扣押在美及出境回国的中国留学人员，再到对中国媒体驻美机构和人员的正常新闻报道活动无端设限，企图借此遏制中国发展进步。殊不知，美国上述种种“拆桥”行为也在阻隔自身前进的道路。

随着将对抗情绪从政治、经济、科技领域延伸到人文领域，美国某些政客像是患上了被害妄想症，沉溺于其臆想的“中国威胁”不能自拔，对中国的无端猜忌已经到了杯弓蛇影、草木皆兵的地步，充满情绪化的宣泄和麦卡锡式的偏执。无中生有，用过的“甩锅”剧本对他国公民进行有罪推定式指控实在荒唐。

留学生是两国人文交流的使者，中国留学生也为美国的教育繁荣作出了巨大贡献，国际学生的学费和相关食宿开支是各高校的重要收入来源。人文交流之桥一旦受损，美国的教育产业会受到打击。

以多元为标签的美国流行文化也同样承受不住切断交流的影响。随着美国的影院陆续重新开放，充满中国元素的好莱坞影片真人版《花木兰》正待安排上线。偏执者或许可以选择不看电影、不听歌曲，但却不能自欺欺人地对源自中国的文化元素视而不见。因为当不能再顺畅吸收多样性的文化成果后，美国文化也会趋于黯淡。

纵观人类历史，把人们隔离开来的往往不是千山万水，不是大海深壑，而是人们相互认知上的隔膜。美国各界人士已多次对美政府限制对华合作表示担忧。这表明，中美加强交流合作是合乎民意、顺应民心，符合双方共同利益的。美方的人文“拆桥”行为与其一贯自我标榜的开放自由等理念完全背道而驰，与两国民意背道而驰，与经济全球化时代潮流背道而驰。

美国曾骄傲地把自己称为开放包容的“大熔炉”。拆掉中美人文交流之桥无助美国“再次伟大”，只会绊住自身迈向未来的脚步。倘若不是故意装睡，这一点，相信美政客不会不懂。

(记者温馨)新华社北京7月13日电

发生火灾致21人受伤

7月12日，美国加利福尼亚州圣迭戈海军基地起火冒出浓烟。停泊在加利福尼亚州圣迭戈海军基地的一艘美军两栖攻击舰12日发生火灾，造成包括17名海军士兵在内的21人受伤。

新华社发



世卫警告疫情加速传播 多国确诊病例高位增长

新华社北京7月13日电 12日全球疫情简报：世卫警告疫情加速传播 多国确诊病例数保持高位增长

世界卫生组织：截至欧洲中部时间12日10时(北京时间12日16时)，全球新冠确诊病例较前一日增加230370例，达到12552765例；死亡病例较前一日增加5285例，达到561617例。

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至北京时间13日6时34分，全球新冠确诊病例达12859834例，死亡病例为567957例。美国是全球疫情最严重的国家，确诊病例达3297501例，死亡病例为135155例。

世卫组织日前警告称，近期新冠疫情又出现加速传播的趋势。全球累计确诊病例从6月29日突破1000万例到7月10日突破1200万例仅用时12天。

美国东南部佛罗里达州卫生部门12日报告该州新增新冠确诊病例15299例，打破美国自今年3月疫情全面暴发以来的单州日增病例纪录。

据日本广播协会电视台统计，截至当地时间12日20时(北京时间12日

19时)，日本当日新增新冠确诊病例407例，累计确诊21991例。数据显示，东京都当日新增确诊病例206例，已连续4天单日新增超过200例，累计确诊病例数已达7927例。

南非累计确诊病例数本月初突破20万大关，截至11日累计确诊264184例，累计死亡3971例，是非洲疫情最严重的国家。南非卫生部长穆凯兹说，南非最近疫情形势严峻，新增确诊病例数已连续数日保持在8000例以上。

中东地区多国确诊病例数11日继续保持高位增长。其中，伊朗、沙特阿拉伯和伊拉克单日新增确诊病例均超2000例。

阿拉伯联合酋长国卫生和预防部11日发布的数据显示，该国新增确诊病例403例，累计确诊54453例；新增死亡病例1例，累计死亡331例。迪拜政府11日宣布推出新的经济刺激方案，通过减少酒店和餐馆缴纳的市政费等来支持本地商业活动的恢复。

美国官方新冠病例数超320万 佛罗里达州单日新增创新高

病例激增 白宫对福奇发起“抹黑战”

新华社华盛顿7月12日电(记者谭晶晶)美国疾控中心网站12日公布的新冠疫情数据显示，与此前一天相比新增确诊病例62918例，累计确诊3236130例；新增死亡病例906例，累计死亡134572例。

美疾控中心的官方数据与其他一些研究机构和媒体的数据相比常有滞后。据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据，截至美国东部时间12日晚，美国累计确诊病例超过330.2万例，累计死亡病例超过13.5万例。

佛罗里达州12日报告新增确诊病例超过15000例，创该州单日新增病例数新高。美疾控中心数据显示，佛罗里达州过去7天共报告确诊病例63894例。

据当地媒体报道，佛罗里达州部分地区医院床位已达到可接纳极限。11日，该州奥兰多市的迪士尼乐园在关闭近4个月后重新对公众开放，当天接待游客约1.6万人。

近日，美疾控中心公布的美国单日新增确诊病例数多次超过6万例，其中11日报告新增66281例，为疫情暴发以来最大单日增幅。不过美国媒体统计中的纪录更高，美国全国广播公司统计数据显示，10日美国新增确诊病例超过7万例。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇此前表示，如果美国疫情得不到扭转，该国单日新增确诊病例数将有可能达到10万例。

对美国疫情所作评估。

新华社专特稿(海洋)美国白宫官员12日猛烈批评白宫冠状病毒应对工作组重要成员安东尼·福奇，似乎有意削弱福奇作为传染病专家的公信力。

英国《金融时报》报道，白宫官员当天向多家媒体发送资料，列举福奇先前经实践证明为不实的言论，包括他今年1月说新冠病毒“对美国民众不构成重大威胁”、无症状感染者不太可能传播病毒，以及3月说戴口罩对抗击新冠病毒作用不大等。

一名匿名白宫官员告诉美国全国广播公司新闻节目：“多名白宫官员担忧福奇过往犯错的次数(过多)。”

同一天，白宫冠状病毒应对工作组成员、分管病毒检测的联邦卫生与公众服务部助理部长布雷特·吉鲁瓦尔告诉全国广播公司，福奇先前称目前美国与其他国家相比抗疫工作做得“不好”的评估有误，他所提疫情防控建议“暂停”经济活动的建议也不可取。

吉鲁瓦尔自称对福奇“相当尊重”，但认为对方“不是百分百正确”。他说，福奇承认他可能没有考虑美国整体国家利益，“只从非常狭隘的公共卫生视角看待”疫情。

特朗普上周两次接受电视采访时也批评福奇，称后者“人不错，但犯了不少错”，又说他本人不同意福奇

《金融时报》报道，福奇是美国国家过敏症和传染病研究所所长，一度代表特朗普政府抗疫工作的“公众形象”。不过，他在接受《金融时报》采访时似乎承认与白宫关系紧张，说他自6月2日起再没见过特朗普，两个多月以来都没机会向总统汇报工作。

按照美国消费者新闻与商业频道的说法，由于福奇屡次警告美国抗疫工作存在短板，白宫有意将其边缘化，试图削弱他的公信力。截取并传播福奇过往言论特别类似政坛人士为打击对手而向媒体“喂黑料”的做法。实际上，福奇那些言论都基于当时所能获得的最优数据，且大部分曾受到特朗普及白宫高官认可。

英国《每日邮报》13日暗示，白宫抨击福奇旨在转移对特朗普的“火力”。依据美国《纽约时报》与西恩学院联合开展的民意调查，美国三分之二民众信任现年79岁的福奇，仅26%民众信任特朗普。

就在白宫猛批福奇时，美国多地新冠病例激增，全美10日新增病例首次超过7万例。佛罗里达州12日新增病例突破1.5万例，创美国单州日增病例纪录。特朗普先前说，病例激增不是感染者多了，而是美国接受新冠病毒检测的人数多了，提议放缓检测速度。